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2020—2021学年度第一学期

 高二级数学科期中考试试卷
本试卷分选择题和非选择题两部分，共4页，满分为150分。考试用时120分钟。

注意事项：1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和学号填写在答题卡相应的位置上，用2B铅笔将自己的学号填涂在答题卡上。

         2、选择题每小题选出答案后，有2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试卷上。

          3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答卷纸上作答，答案必须写在答卷纸各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

         4、考生必须保持答题卡的整洁和平整。
一、单选题：（本题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）
1．下列抽样实验中，适合用抽签法的有(     )

A．从某厂生产的3 000件产品中抽取600件进行质量检验

B．从某厂生产的两箱(每箱15件)产品中取6件进行质量检验

C．从甲、乙两厂生产的两箱(每箱15件)产品中抽取6件进行质量检验

D．从某厂生产的3 000件产品中抽取10件进行质量检验

2．某校现有高一学生630人，高二学生810人，高三学生900人，学校用分层抽样的方法从这三个年级的学生中抽取n个学生进行视力情况的调查，如果已知从高二的学生中抽取的人数为90人，那么样本容量
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A．180        B．260      C．300
   D．320

重庆市2013年各月的平均气温（°C）数据的茎叶图如右，

则这组数据中的中位数是（    ）
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A．18         B．19        C．20       D．23
4．200辆汽车通过某一段公路时的时速的频率分布直方图如图所示，则时速的众数、平均数的估计值为(　　)

A.62， 62.5        B.62，62

C.65， 62.5        D.65，62

5．甲、乙两队准备进行一场篮球赛，根据以往的经验甲队获胜的概率是
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，两队打平的概率是
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，则这次比赛乙队不输的概率是（     ）
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6．下表是
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和
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之间的一组数据，则
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关于
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的回归方程必过点（    ）
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A．
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7．“α=β”是“sinα=sinβ”的(　　)

A．充分不必要条件  
 
B．必要不充分条件
C．既是充分条件，也是必要条件       D．既不充分也不必要条件
8．圆(x＋1)2＋(y－2)2＝4的圆心与半径分别为(　　)

A．(－1,2)，2  
B．(1，－2)，2

C．(－1,2)，4  
D．(1，－2)，4

若以连续掷两枚骰子分别得到的点数m、n作为点P的横、纵坐标，则点P落在

圆x2＋y2＝9内的概率为(　　)

A.eq \f(5,36)  
B.eq \f(2,9)  
C.eq \f(1,6)  
D.eq \f(1,9)
10．已知过点P(2,2)的直线与圆
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相切, 且与直线
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垂直, 则
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  B．1
 C．2 
D．
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二、多选题（本题共2小题，每小题5分，共10分．）
11．下列命题中真命题的是(　　)

A．“若x＋y≥0，则x≥0且y≥0”的逆否命题；

B．若平面
[image: image21.wmf]a

，直线
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满足
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，则“
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∥
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”是“
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∥
[image: image29.wmf]a

”的充分不必要条件；

C．
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，使向量a＝(x,3)与b＝(－2,6)垂直；

D．若p∧q为假命题，则p∨q为真命题．
12．2020年2月8日，在韩国首尔举行的四大洲花样滑冰锦标赛双人自由滑比赛中，中国组合隋文静/韩聪以总分217.51分拿下四大洲赛冠军，这也是他们第六次获得四大洲冠军.中国另一对组合彭程/金杨以213.29分摘得银牌.花样滑冰锦标赛有9位评委进行评分，首先这9位评委给出某对选手的原始分数，评定该队选手的成绩时从9个原始成绩中去掉一个最高分、一个最低分，得到7个有效评分，则7个有效评分与9个原始评分相比，可能变化的数字特征是（    ）

A．中位数
  B．平均数
  C．方差
  D．极差

三、填空题（本题共4小题，每小题5分，共20分）
[image: image75.png]


13．如图所示的矩形，长为5 m，宽为2 m，在矩形内随机地撒300粒黄豆，数得落在阴影部分的黄豆数为138粒，则我们可以估计出阴影部分的面积为________m2（结果用分数表示）.
14．若命题p：
[image: image31.wmf])

,

1

(

+¥

Î

"

x

，
[image: image32.wmf]0

log

>

x

a

，则命题¬p为                        
15．抛掷三枚硬币，恰有两枚硬币正面向上的概率是            （结果用分数表示）.

16．若直线l：y＝kx与曲线m：y ＝1＋eq \r(1－（x－3）2) 有两个不同交点，则k的取值范围是________（结果用区间表示）．
四、解答题（本题共6小题，共70分）
17.(本小题满分10分)圆P的圆心坐标为(0，－2)，且过点A(4，1)

(1)求圆P的方程；
(2)判断直线x+2y+9＝0与圆P的位置关系，说明理由。如果相交，则求弦长。

[image: image76.wmf]18. (本小题满分12分)为了提高资源利用率，2019年全国掀起了垃圾分类的热潮，垃圾分类已经成为新时尚，某社区通过为居民发放垃圾分类宣传材料、开展辩论赛、制作专题小品等方式让居民提前了解了垃圾分类相关知识．居委会为掌握社区居民对垃圾分类的了解程度，随机选取了100位居民进行了问卷调查，并将问卷的得分情况(满分100分，得分越高对垃圾分类的了解程度越好)制成如图所示的频率分布直方图．

(1)求图中a的值；

(2)利用频率分布直方图估计样本数据的中位数；

(3)现从问卷得分在[80，90)，[90，100]这两组中采用分层抽样的方法抽取7人进行家访，再从这7人中随机抽取2人赠送礼品，求抽取的2人恰在同一组的概率．

19. (本小题满分12分)
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近几年随着移动网络的发展，更多的消费者选择利用手机软件进行网络购物，某科技公司开发了一款手机购物软件，并在各大手机应用商店上架．为了更好地推广该软件，该公司统计得到了此软件的网络推广费用x(万元)和在各个手机应用商店的总下载量y(万次)的数据，如左表：
(1)请利用所给数据，求总下载量y与网络推广费用x之间的回归直线方程 eq \o(y,\s\up6(^))＝eq \o(b,\s\up6(^))x＋eq \o(a,\s\up6(^))(eq \o(a,\s\up6(^))，eq \o(b,\s\up6(^)) 精确到0.01)；

(2)预测网络推广费用为40万元时，该软件在各个手机应用商店的总下载量．

(参考公式：eq \o(b,\s\up6(^))＝
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20． (本小题满分12分)
(1)已知条件p：A={x|(x－a)(x－1) ≤0}，条件q：B={x|x2－3x＋2≤0}.且p是q的必要不充分条件，求实数a的取值范围．
(2)若命题“∀x∈R，ax2－2ax－3≤0”是真命题，求实数a的取值范围．
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21. (本小题满分12分)

如图所示，在四棱锥P­ABCD中，AB∥CD，AB⊥AD，CD＝2AB，平面PAD⊥底面ABCD，PA⊥AD，E和F分别是CD和PC的中点．

求证：(1)BE∥平面PAD；

(2)平面BEF⊥平面PCD.
(本小题满分12分)

已知圆C1：x2＋y2＋2x＋2y－8＝0与圆C2：x2＋y2－2x＋10y－24＝0相交于A、B两点．

(1)求圆心在直线AB上且经过A，B两点的圆P的方程及弦AB所在的直线方程；

(2)直线l经过点M (2，3)且被圆C1所截得的弦长为2eq \r(5)，求直线l的方程．

2020-2021学年第一学期高二级数学期中考试答案

单选题                                      
二、多选题
1-5 BBCDC    6-10 CAADC           11.BC     12.BCD
1．【解析】 [image: image35.png]


A，D中个体的总数较大，不适合用抽签法；C中甲、乙两厂生产的两箱产品性质可能差别较大，因此未达到搅拌均匀的条件，也不适于用抽签法；B中个体数和样本容量较小，且同厂生产的两箱产品，性质差别不大，可以看作是搅拌均了．

【答案】B
2．【详解】由题知，高一，高二，高三的学生人数之比为
[image: image36.wmf]7:9:10
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      故选：
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【答案】B

【解析】由茎叶图可知总共12个数据，处在正中间的两个数是第六和第七个数，它们都是20，由中位数的定义可知：其中位数就是20.

【答案】C
4．考点　众数、中位数的综合应用

题点　频率分布直方图中的众数、中位数

答案　D

【详解】　∵最高的矩形为第三个矩形，

∴时速的众数的估计值为65.
5．【详解】
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【答案】C 
【详解】
[image: image41.wmf]32341357
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，所以样本中心点为
[image: image42.wmf](
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【答案】C

7．【答案】A
8．【答案】A
9．【详解】掷骰子共有6×6＝36(种)可能情况，而落在x2＋y2＝9内的情况有(1，1)，(1，2)，(2，1)，(2，2)，共4种，故所求概率P＝eq \f(4,36)＝eq \f(1,9).
【答案】D

【详解】 法1：P(2,2)是切点，圆心C(1,0),依题PC//直线
[image: image43.wmf]10
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，有斜率相等可得
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法2：设过点
[image: image45.wmf](2,2)

P

的直线的斜率为
[image: image46.wmf]k

，则直线方程
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22)

ykx

-=-

，即
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，由于和圆相切，故
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，由于直线
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与直线
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，因此
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，解得
[image: image54.wmf]2
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，故答案为C.

【答案】C

二、多选题

11．【详解】A原命题假，故其逆否命题假；D错误

【答案】BC

【详解】因为7个有效评分是9个原始评分中去掉一个最高分、一个最低分，所以中位数不变，平均数、方差、极差可能发生变化，所以变化的数字特征是平均数、方差、极差.
 【答案】BCD  
三、填空题

13．解析：由题意得：eq \f(138,300)＝eq \f(S阴,5×2)，S阴＝eq \f(23,5).  答案：eq \f(23,5)或4.6
14．【答案】
[image: image55.wmf].
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15．【答案】[image: image56.png]



16．解析：曲线M：y＝1＋eq \r(1－（x－3）2)是以(3，1)为圆心，1为半径的，且在直线y＝1上方的半圆．要使直线l与曲线M有两个不同交点，则直线l在如图所示的两条直线之间转动，即当直线l与曲线M相切时，k取得最大值eq \f(3,4)；当直线l过点(2，1)时，k取最小值eq \f(1,2). 故k的取值范围是eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(3,4))).   答案：eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(3,4)))
四、解答题

17． (本小题满分10分)

【解析】(1)圆P的半径
[image: image57.wmf]5
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.……………2分

故圆P的方程为x2＋(y+2)2＝25.……………4分

(2)圆心P(1，2)到直线的距离d
[image: image58.wmf]5
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，……………6分

即d<r，……………7分
直线与圆P相交……………8分
可知弦长为2eq \r(r2－d2)
[image: image59.wmf]5
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＝4eq \r(5).……………10分
18. (本小题满分12分)

解：(1)由(0.005＋2a＋0.020＋0.025＋0.030)×10＝1，解得a＝0.01……………2分

(2)设样本数据的中位数为x，则0.05＋0.1＋0.2＋(x－70)×0.03＝0.5，解得x＝75，

故样本数据的中位数为75………………………………………….5分

(3)问卷得分在[80，90)，[90，100]两组的分别有25人、10人，采用分层抽样抽取7人，则得分在[80，90)的有5人，记为a1，a2，a3，a4，a5，得分在[90，100]的有2人，记为b1，b2………………………..8分

记“从7人中随机抽取2人赠送礼品，抽取的2人恰在同一组”为事件A，基本事件有(a1，a2)，(a1，a3)，(a1，a4)，(a1，a5)，(a2，a3)，(a2，a4)，(a2，a5)，(a3，a4)，(a3，a5)，(a4，a5)，(b1，b2)，(b1，a1)，(b1，a2)，(b1，a3)，(b1，a4)，(b1，a5)，(b2，a1)，(b2，a2)，(b2，a3)，(b2，a4)，(b2，a5)，共21个，……………10分

事件A包含的基本事件个数为11个，则P(A)＝eq \f(11,21)…………………….12分

19． (本小题满分12分)

解：(1)由表中数据，得eq \o(x,\s\up6(－))＝eq \f(1,5)×(4＋10＋16＋20＋25)＝15，……………2分

eq \o(y,\s\up6(－))＝eq \f(1,5)×(10＋16＋21＋25＋33)＝21，……………………………….4分

eq \o(b,\s\up6(^))＝
[image: image60.wmf]

 EMBED Equation.KSEE3 [image: image61.wmf](
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eq \f(（－11）×（－11）＋（－5）×（－5）＋1×0＋5×4＋10×12,（－11）2＋（－5）2＋12＋52＋102)≈1.05，………6分

eq \o(a,\s\up6(^))＝eq \o(y,\s\up6(－))－eq \o(b,\s\up6(^))x＝21－1.05×15＝5.25，………………………………………….8分

所以y与x之间的回归直线方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝1.05x＋5.25………………….10分

(2)x＝40时，y＝1.05×40＋5.25＝47.25，

预测网络推广费用为40万元时该软件在各个手机应用商店的总下载量为47.25万次.………….12分

(本小题满分12分)

解：(1)由x2－3x+2≤0，得1≤x≤2，

故p对应的集合为B＝{x|1≤x≤2}……...…………………………3分
因为p是q的必要不充分条件，所以B[image: image62.png]


A，故A＝{x|1≤x≤a}……………………..5分
且a>2，所以当a∈(2，+∞)…………………………………………6分
(2)由题意知∀x∈R，ax2－2ax－3≤0恒成立，

当a＝0时，－3≤0成立；…………………………………………7分

当a≠0时，得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a<0，,Δ＝4a2＋12a≤0，))……………………………………9分

解得－3≤a<0，…………………………………………11分

故a∈[－3，0]…………………………………………12分
21. (本小题满分12分)

证明：(1)因为AB∥CD，CD＝2AB，E为CD的中点
所以AB∥DE，且AB＝DE. ………2分
所以四边形ABED为平行四边形．所以BE∥AD………3分
又因为BE⊄平面PAD，AD⊂平面PAD，所以BE∥平面PAD  ………5分
(2)因为AB⊥AD，而且四边形ABED为平行四边形，所以BE⊥CD，AD⊥CD.

因为平面PAD⊥底面ABCD，且PA垂直于这两个平面的交线AD， ………8分
所以PA⊥底面ABCD. 所以PA⊥CD.  所以CD⊥平面PAD，所以CD⊥PD. ………9分
因为E和F分别是CD和PC的中点，所以PD∥EF，所以CD⊥EF.  ………10分
又因为CD⊥BE，EF∩BE＝E，所以CD⊥平面BEF. 

所以平面BEF⊥平面PCD. ………12分

(本小题满分12分)    

【详解】(1)由eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x2＋y2＋2x＋2y－8＝0，,x2＋y2－2x＋10y－24＝0，))
x2＋y2＋2x＋2y－8－(x2＋y2－2x＋10y－24)＝0，

即弦AB所在的直线方程x－2y＋4＝0.…………………1分

即x=2y－4，代入圆的方程式解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝－4，,y＝0))或eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝0，,y＝2.))…………………3分

所以A，B两点的坐标分别为(－4，0)，(0，2)，中点坐标为P(－2，1)，

则|PB|＝
[image: image63.wmf]2

2

)

0

1

(

)

0

2

(

-

+

-

-

＝eq \r(5)， 故所求圆的圆心为P(－2，1)，半径为eq \r(5)，……………5分

所以圆的方程为(x＋2)2＋(y－1)2＝5.……………6分
圆C1：x2＋y2＋2x＋2y－8＝0程化为：(x+1)2＋(y+1)2＝10
故圆C1(-1,-1), 半径长r=
[image: image64.wmf]10

，.……………6分
直线被圆所截得的弦长l＝
[image: image65.wmf]5
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，所以弦心距d＝
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..……………7分
若直线l的斜率不存在，圆心C1(-1,-1)到直线l：x＝2的距离为3，不合题意．.……………8分
所以直线l的斜率存在，设为y－3＝k(x－2)，即kx－y+3－2k＝0……………9分
圆心到直线l的距离等于eq \r(5)，于是
[image: image67.wmf]5
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，……………10分
即
[image: image68.wmf]0
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解得
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……………11分
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故直线l的方程为x－2y＋4＝0或11x－2y－16＝0.……………12分
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